智浪教育—普惠英才文库

中国教育学会中学数学教学专业委员会

2013年全国初中数学竞赛九年级预赛试题

（本卷满分120分，考试时间120 分钟）

一、选择题（本大题共6个小题，每小题5分，共30分）

在下列各小题中，均给出四个答案，其中有且只有一个正确答案，请将正确答案的字母代号填入题后的括号里，不填、多填或错填均为零分．
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1. 从长度是2cm，2cm，4cm，4cm的四条线段中任意选三条线段，这三条线段能够组成等腰三角形的概率是（　　）
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2．如图，M是△ABC的边BC的中点，AN平分∠BAC，AN⊥BN
于N，且AB=10，BC=15，MN=3，则△ABC的周长为（    ）
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3．已知
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的值等于（    ）
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4．已知直角三角形的一直角边长是4，以这个直角三角形的三边
为直径作三个半圆(如图所示)，已知两个月牙形(带斜线的阴
影图形)的面积之和是10，那么以下四个整数中，最接近图
中两个弓形（带点的阴影图形）面积之和的是（　  ）
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5．设
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是△ABC的三边长，二次函数
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，则△ABC是（　　）
A．等腰三角形
 



B．锐角三角形
  C．钝角三角形
 


D．直角三角形 
[image: image116]6．计算机中的堆栈是一些连续的存储单元，在每个堆栈中数据的存入、取
出按照“先进后出”的原则，如图，堆栈（1）中的2个连续存储单元
已依次存入数据
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，取出数据的顺序是
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；堆栈（2）的3个
连续存储单元已依次存入数据
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，取出数据的顺序是
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，现在要从这两个堆栈中取出5个数据（每次取出1个数据），则不
同顺序的取法的种数有（    ）
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B．6种        
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二、填空题（本大题共6个小题，每小题5分，共30分）

7．若
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，则满足该方程的所有根之和为          . 
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8．（人教版考生做）如图A，在  ABCD中，过A，B，C三点的圆交AD于E，且与CD相切，若AB=4，BE=5，则DE的长为       ． 
8．（北师大版考生做）如图B，等边三角形ABC中，D，E分别为AB，BC边上的两个动点，且总使AD=BE，AE与CD交于点F，AG⊥CD于点G，则
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9．已知
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10．元旦期间，甲、乙两人到特价商店购买商品，已知两人购买商品的件数相同，且每件商品的单价只有8元和9元两种.若两人购买商品一共花费了172元，则其中单价为9元的商品有             件．
11．如图，已知电线杆AB直立于地面上，它的影子恰好照在土坡的坡面CD和地面BC上，如果CD与地面成
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m，则电线杆AB的长为                m． 
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12．实数
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四个数中的三个有相同的数值，则所有具有这样性质的数对
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三、解答题（本大题共3个小题，每小题20分，共60分）

13.（本题满分20分）

已知：
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是完全平方式．
求证： 
[image: image44.wmf]c

b

a

=

=

．
14.（本题满分20分）如图，将OA = 6，AB = 4的矩形OABC放置在平面直角坐标系中，动点M，N以每秒１个单位的速度分别从点A，C同时出发，其中点M沿AO向终点O运动，点N沿CB向终点B运动，当两个动点运动了t秒时，过点N作NP⊥BC，交OB于点P，连接MP．
  （1）点B的坐标为　           ；用含t的式子表示点P的坐标为              ；

（2）记△OMP的面积为S，求S与t的函数关系式（0 < t < 6）；并求t为何值时，S有最大值？
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（3）试探究：当S有最大值时，在y轴上是否存在点T，使直线MT把△ONC分割成三角形和四边形两部分，且三角形的面积是△ONC面积的
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？若存在，求出点T的坐标；若不存在，请说明理由． 
15.（本题满分20分）
对于给定的抛物线
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（1）证明：抛物线
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（2）证明：下列两个二次方程，
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中至少有一个方程有实数根.
2013年九年级试卷参考答案

1、 选择题（每小题5分，共30分）1—6  C D B  A D C

2、 填空题（每小题5分，共30分）：
7. 
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三、解答题：（每题20分，共60分）

13. 证明：把已知代数式整理成关于x的二次三项式，得

原式＝3x2+2(a+b+c)x+ab+ac+bc ∵它是完全平方式， ∴△＝0.

   即4(a+b+c)2－12(ab+ac+bc)=0.  ∴ 2a2+2b2+2c2－2ab－2bc－2ca=0,

(a－b)2+(b－c)2+(c－a)2=0.要使等式成立，必须且只需：
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        解这个方程组，得
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14. 解：（1）（6，4）；（
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………………………………3分
（2）∵S△OMP =
[image: image62.wmf]1

2

×OM×
[image: image63.wmf]2

3

t

， 

∴S =
[image: image64.wmf]1

2

×（6 -t）×
[image: image65.wmf]2

3

t

=
[image: image66.wmf]2

1

3

t

-

+2t ＝
[image: image67.wmf]2

1

(3)3

3

t

--+

（0 < t <6）．
∴当
[image: image68.wmf]3

t

=

时，S有最大值．…………………………………………8分

       （3）存在．
    由（2）得：当S有最大值时，点M、N的坐标分别为：M（3，0），N（3，4），

则直线ON的函数关系式为：
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 设点T的坐标为（0，b），则直线MT的函数关系式为：
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解方程组
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∴直线ON与MT的交点R的坐标为
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1、 当点T在点O、C之间时，分割出的三角形是△OR1T1，

2、 如图，作R1D1⊥y轴，D1为垂足，

则S△OR1T1＝
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此时点T1的坐标为（0，
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② 当点T在OC的延长线上时，分割出的三角形是△R2NE，如图，设MT交CN于点E，

[image: image120]∵点E的纵坐标为4，∴由①得点E的横坐标为
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S△R2NE＝
[image: image85.wmf]1

2

•EN•D2 =
[image: image86.wmf]1

2

•
[image: image87.wmf]312

(3)

b

b

-

-

•
[image: image88.wmf]4

(4)

4

b

b

-

+
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15. 证明：（1）∵
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